

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:

Egy évre — — 50 K. — f.
 Hat óra — — 25 K. — f.
 Három óra — — 13 K. — f.
 Egyes számok ára 1 korona.
 Magyarországra 63 K. — f.
 Egyébb külföldre 75 K. — f.

TELEFON: 98.

BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

N. v. p. riad. p. a. t. v Bratislava
 cis. 25448/III. a 1925.

H I R D E T É S E K:

□ centiméterenként — fillér.
 Nyititéri közlemények garmond
 soronként — fillér.
 Gyakori hirdető- és a felünk
 összekötésben levő hird. irodák
 árendjében részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.
 Kéziratok vissza nem adatnak.
 Alapította: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.
 Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJA.

A hirdetőket, előfizetőket s a reklám-
 cétokat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.
 A lap kiadója: NYITRAI és TÁRSA.

Két közgazdasági

vonatkozású gyűlés volt vasárnap Léván. A Kereskedelmi Csarnok közgyűlése és az ipartestület cipész és csizmadia szakosztályának manifesztációs gyűlése. Mindkét helyen a panaszok özöne zudult fel a mai szomorú közgazdasági krízis miatt, de a legtragikusabb és legszenvedélyesebb hangokat a cipész és csizmadia szakosztály gyűlésén hallottuk kitörni. Ennek a kisipari rétegnek az élete valóban megrendítő drámai mozzanatok mutat. Hajdan Léva ipari életének alapját, a város adózási erejének gerincét alkották a bőriparosok s ma már ott tartanak, hogy gyűléseken kell felpanaszolniuk, hogy mesterségesen teszik őket tönkre, mert hiszen a mai gyáripari rendszer még a legegyszerűbb foltozástól és javítástól is elűti őket, így már a mindennapi legvékonyabb szeletű kenyerüket sem tudják megkeresni. Felpanaszolták, hogy azt a tényit, amit ma már minden nyitott szemű ember lát, hogy a cipőgyári lerakatok létalapjában rendítették meg e szakma kisiparát, ám de ezt az adókvetető hatóságok nem méltatják figyelemre és a jövedelem adó bevallásánál azt mondják az adóhatóságok, hogy a vallomás nem őszinte, mert a bevallott kis jövedelemből nem lehet megélni, azért magasabbra taksálják a jövedelmet és a magasabb taksálás alapján vetik ki az igazságtalanul magas adót, csak azt nem akarják elhinni, hogy a bőriparosok jövedelme a cipőgyári lerakatok konkurenciája miatt csakúgy nagyon kicsi lett, amiből valóban nem lehet emberien megélni, hanem csak úgy-ahogy tengődni! A gyűlés protestál az adókvetésnek ezen rendszere ellen. De szóvá tette az gyűlés azt is, amit már mi is kifogásoltunk, hogy a gombamódra szaporodó gyári lerakatok a helyi közterhek viseléséhez egyáltalán nem járulnak hozzá, mert minden bevételt a központba szállítanak be s a cég csak a központi székhely városának közterheit viselik. Ez is türehetetlen állapot, amit parlamenti uton rendezni kell, mert ezek a gyári lerakatok konkurenciájukkal megrendítik a régi helyi ipar és kereskedelem adózási képességét, ők maguk pedig nem járulnak hozzá a helyi közterhekhez, gondoljuk el, hogy idők múlásával hová jut akkor a város? Tekintsünk csak szét: hol vagyunk s hogy néz ki váro-

sunk már ma is? lekopva, leron-
 gyolva, szinte szégyeljük magunkat érte. A bőriparosok manifesztációs gyűlésének kivánságai teljesen emberi jogosságuak: hogy 15 ezer lakosnál kisebb városban ne engedjék meg gyári lerakat létesítése, a gyári lerakatok javító műhelyei mindentűt csukassanak be, a nagyüzemek ne a kisipar rovására részese-
 sedjenek adókedvezményben, hanem az adóztatás legyen igazságos és arányos a teherbíró képességgel egyvonalban. Az életveszedelmes hullámokkal küzködő kisipari szakma utolsó halalos sikolyát kiáltotta Prága felé ezen a napon Szlovenszko min-
 minden városából, kíváncsian várja ez a nagy tömeg a feleletet!

A Béthel árvaház felavatása Kiskoszmályon.

Urnapiján avatta fel Kiskoszmály községben a Béthel árvaházat Balogh Elemér, a dunáninneni ref. egyházkerület püspöke ünnepélyes keretek között. Ez az intézet a gyakorlati kereszténység megvalósítása felé vezető utnak egyik állomása.

Ezt a mondatot csak az érti meg teljesen, aki részt vett ezen a felavatási ünnepélyen, meghallgatta és a lelker, szívén keresztül haligatta meg Nehézy Károlynak, az árvaház alapítójának beszédét, érintkezett ezzel a nagylelkűesedű, a végtelenségig optimista (mi világiak így mondjuk, de tulajdonképpen ez az istenbe vetett hit) és szuggesztív hatású kálmínista pappal.

Az árvaház alapítását Nehézy Károly a komárommegyei marcellházi kis kálmínista eklézsia bibliakörének tulajdonítja, de a beavatottak tudják azt, hogy az éltető kovász ebben az akcióban Nehézy Károly, aki a biblia tanítását (Márk 9: 39) „Aki gyermekek közül egyet befogad az én nevemben, engem fogad be”, valóban megvalósította gyakorlatilag is hívei között s ebből született meg az árvaház, mely midőn már nem fért el a marcellházi kis otthonában, a múlt év őszén átköltözött a kiskoszmályi Migazzy-féle kastélyba, amelynek megvételét a barsi ref. egyházmegye áldozatkészsége tette lehetővé.

Az árvaház lakóinak száma 48. Ezek között 34 árva, egy agg nő, 5 gondozó, egy utazó titkár, 3 gyermek, egy férfi, egy agg házaspár, egy állandóan ágyban fekvő beteg leány. Ezek a számok azt mutatják, hogy az árvaház fenntartása tekintetében a közönség nagy lelkesedésére van szükség, hogy nemeslelkű adományaival megalapozza ezt az intézetet, amely annyi könnyet szírt fel.

Ennek az árvaháznak felavatására jöttünk össze Urnapján Kiskoszmályon. Az égből májusi áldás hullott a földre, megtermékenyítette a természetet, az ünnepély pedig a lelkeket termékenyítette meg.

Az ünnepélyt a marcellházi zenekar nyitotta meg. Ez is Nehézy Károly munkája. Az egyszerű földműves emberek meglepő készséggel kezelik a hegedűt. Nem apró pajkos nótákat játszanak, hanem súlyos zenei műveket kottából.

Mokos Simon kurátor üdvözölte a püspököt és a nagyszámu vendégsereget, majd Konta Károly kiskálmai lelkész kért emelköt lelküimádságra istenáldást a nagy műre. Ezután Balogh Elemér püspök emelköt szözlésre.

— Nagy ünnep ez — hangoztatta a püspök — midőn egy ilyen nemes rendeltetésű intézmény felavatására gyűltünk egybe s ő azért jött ide, hogy együtt örüljön itt az örvendezőkkel. Majd így folytatta: A történelem feljegyezte, hogy 1683-ban, midőn Szobieszky János lengyel király hadaival Bécs városát felszabadította, az elmenekült törökök által visszahagyott nagy hadizsákmányra rávetette magát a nép és szétkapkotta. De akadtak ott olyan emberek is, akik az elhagyott gyermekeket szedték össze s ez volt az ő zsákmányuk s minden esetre a legszebb és legértékesebb mindenek között. De a történelem megismétlődik. A világ keresi a zsákmányt ma is és a mai nap is azt mutatja, hogy nem halt ki még azoknak a serege sem, akik a legszebb zsákmányért harcolnak. Végül köszönetet mondott a püspök mindazoknak, akik a szép munkát tető alá hozták és az intézményt a nagyközönség szeretetébe ajánlotta.

Ezután Nehézy Károly, ez a szuggesztív szellemű, lobogó lelkű, csupa szívember, lelkész, bibliai alapon azt fejtegette, hogy az emberek zsebében levő pénz egyrésze az Isten pénze s ebből fogják fenntartani az árvaházat s a vezetősége meg fogja várni, míg az emberek rájönnek arra, hogy a vagyonuk az Isten vagyon. Tegnap — mondtaita — egy özvegy asszony szétvett az állait között s megállapította, hogy az egyik tehene az Isten tehene, azt a tehent elhozta az árvaháznak, egy ember az Isten pénzének a kamatát hozta el, de egy másik a tőkét, 30 ezer koronát, egy leány a ruhái közül válogatta ki az istenét és azt hozta el az árvaházba.

Nehézy Károly előadásra csodálatos módon tudja átalakítani a lelkeket. Minden mondatából a „nincsen lehetetlenség, csak akarat kell” elvének gondolata sugárzik szét az emberekre megtermékenyítő módon.

Amennyire mi ismerjük Nehézy Károlyt, tudjuk, hogy ez az aposztrofálás nem lesz kedvére, de a kiskoszmályi ünnep alkalmából bele kell kiáltanunk Szlovenszko fülebe, hogy nekünk nagyon sok Nehézy-féle akaratú és cselekedetű emberekre volna szükségünk, akik a közönség szívét kitanárnák az akaratok előtt.

A Béthel árvaház fenntartásának biztosítására Nagyszállóban megalakult a Béthel árvaegylet, mint helyi jellegű szervezet, másutt az egyházközösség és presbitériumok és bibliai körök gondoskodnak az anyagiak előteremtéséről.

A lélekemelő avatási ünnepély Patay Károly esperes magas szárnyalásu imájával, amit az árvaház további fejlődéséért mondott s a pozbai leánykör énekével ért véget.

A kiskoszmályi ünnepen a barsi egyházmegye lelkészi és tanítói kara teljes számban vett részt, nagyon sokan voltak jelen a komáromi egyházmegyéből egyháziak s világiak egyaránt, úgy hogy az ünnepség igazán tulihaladta a helyi kereteket s a szlovenszkoji magyar szociális misszióknak egyik emlékezetes állomása volt.

Dicséretes az a megértés és mélységes szeretet, amellyel Kiskoszmály község derék lakosága az ott letelepített árvákat s az árvaházat körül övezi. A lelkek mélyéből fel-

törekedik az emberi élet alapja: a jóság és széthinti melengelő sugarait, amelyek nyomán felgázd az áldozatkészség könnyeket töröl vigasztal.

Kívánjuk, hogy a magyar falu tu'politizált élete a karitativ, emberbaráti munka örömeiben találja meg önmagát, amely munkának két olyan állomása van eddig, amit jól meg kell jegyezni: a komárommegyei, Marcellháza és a bars megyei Kiskoszmály, amely szívben, érzésben összeolvadt egy nemes gondolat jegyében.

A Kereskedelmi Csarnok közgyűlése.

A Lévai Kereskedelmi Csarnok évi rendes közgyűlését vasárnap délelőtti tartotta élénk érdeklődés mellett.

Az elnöki tisztelet ideiglenesen ellátó Kern Oszkár elnöki megnyitójában meleg szavakkal emlékezett meg a Léváról való eltávozásá miatt az elnökségről lemondott Pokorny János érdemeiről, majd a szintén lemondott Rónai Emil egyesületi titkár munkálkodásáról s mindkettőjüknek jelezte köszönetét szavazott a közgyűlés.

Kern Oszkár alelnök ezután a Csarnok elhunyt öt tagját porentálta el, a közgyűlés tagjai felállással áldoztak emléküknél.

Majd a kereskedelem mai nehézségeit változta az alelnök s azokat a súlyos küzdelmeket, amelyeket a kereskedelem ma végig harcolni kénytelen egzisztenciájának biztosítására s az eredményesebb küzdelem érdekében ösztentásra buzdította a kereskedő társadalmat.

Az általános helyesléssel fogadott beszéd után Bernáth Adolf helyettes titkár terjesztette elő jelentését, amelyben kiemelte, hogy az elmúlt gazdasági évben különösen a mi vidékünk, mint mezőgazdasági vidék, igen súlyosan érezte a mostani gazdasági krízist. Az elmúlt év katasztrófális termése a gazdák nagy részét majdnem tönkretette és így kereskedőink forgalma rendkívül meggáncsolt. Oly nagy a pénztelenség — amit eddig nem tapasztaltunk — s oly nagy a nyomor, a

fogasztás annyira redukálódott, hogy a kereskedő osztály képtelen nemcsak a regiet, hanem annak egy kis hányadát is megkeresni. A kényszerjegyzések száma rohamosan emelkedett az elmúlt évben. Dacára a rossz gazdasági viszonyoknak az adóelírás és behajtás most is kiméretlen és újabb meg újabb adókkal sújtja az amugy is súlyos helyzetben küzdő kereskedelmet. Hiszen csak a napokban jelent meg az új forgalmi adó törvény, amely másfélszeresére emeli az eddigi forgalmi adót, nehéz feladatok elé állítva a nagyobb raktárakkal dolgozó kereskedőt, mert a mai pénzügyi viszonyok mellett nehéz egyszerre nagy összegeket a pausalizotott cikkek utáni adóra befizetni. Sajnos, a pénzügyi hatóságok nem segítenek rajtuk és ez újabb terhekkel teljesen aláássák a már amugy is tarthatatlan helyzetet. A kereskedő képtelen követeléseit behajtani, követelésének legnagyobb része elvész, a forgalom ma-holnap alig töredéke a régebbi forgalomnak és így jövedelem sincs. Nem csoda tehát, ha e régebben gazdag forgalmu városban, nemcsak fizetésképtelenségeket, hanem a csődöket is meg kell szoknunk.

Az elmúlt év folyamán a Csarnok tagjai közül 5 meghalt, 3-an jelentették be kilépésüket, viszont 3 új tagot kaptunk, mai taglétszám 86.

A Csarnok tisztí kara és választmánya az elmúlt évben is igyekezett tevékenységi körét a legjobb tudása szerint bővíteni és ha sokszor nem is sikerült a kívánt eredményt elérni, nyugodt lelkiismerettel állíthatjuk, hogy nem rajtuk mulott.

A titkári jelentés egyhangu elfogadása után letárgyalták a költségvetést, a bevételt 7200 Ké és a kiadást 6900 Ké-ban állapította meg.

Ezután megvitették a hatóság által megkivánt alapszabálymódosítást, melynek keretében gondoskodás történt a tagdíjak leszállításáról is.

Végül a részleges választást ejtették meg, az eltávozott Pokorny János helyébe alelnöknek annak öccsét, Pokorny Gottfriedet, a Schöller uradalom új igazgatóját, titkárrá pedig Bernáth Adolf kereskedőt, a jelenlegi helyettes titkárt választották meg.

A gabonagazdálkodás visszasságai

Csehszlovákiában a gabonagazdálkodás körül már már türethetlenné váló viszonyok uralkodnak. Kormányrendeletek és törvények védelme alatt a termelő és a fogyasztó közé ékelődött néhány privilegizált társaság, melyek milliós hasznot biztosítanak maguknak. Köztudomásu, hogy a csehszlovák köztársaság gabonaszükségletének 25 százalékát behozni kénytelen s azt is tudjuk, hogy az az egész világon agrárválság van, melynek következtében a gabona ára példátlanul alacsony. A csehszlovákiai agrártermelő érdekében olyan intézkedés vált szükségessé, hogy a behozatal megnehezítésével a belföldi termés elfogadható áron legyen elhelyezhető. A kormány ezért kontingentálta a külföldi gabona mennyiségét és a behozatalt a belföldön vásárolt ugynevezett preferenciális buza vételétlétette függővé. Négy vagon búzát importálhat az a cég, amely egy vagon preferenciális búzát vásárolt csehszlovákiai termelőtől.

A kontingentálás előnyeit lerontja azonban az, hogy a gabonakereskedők, illetve malmok a rendeletek és rendelkezések értelmében a belföldi gabonát nem vásárolhatják közvetlenül a termelőtől, hanem kénytelenek attól a privilegizált társaságtól venni, amelyet a kormány rájuk kényszerít.

Ez a privilegizált társaság a cég agrárpárt érdekkörébe tartozó „Kooperativa”, mely ezzel a helyzei előnyével visszaél és a termelőtől vásárolt gabonát lényegesen drágábban adja el az importgabonára utalt érdekelteknek.

A másik érdektársaság a szociáldemokrata érdekkörébe tartozó „Velkonákupna”. Ez importüzletekkel foglalkozik és alaposan elspekulálta magát, mert olyan árban kötött le több ezer vagon jugoszláv gabonát, melynél a világpiacokon mintegy 30—35 százalékkal olcsóbban lehetett az áru szállításának idején vásárolni. Annnyira járatlanok és kezdők e szociáldemokrata üzletemberek sem voltak, hogy a többmilliós veszteséget maguk viseljék. Megtalálták a módját miként háríthatják át e veszteséget a csehszlov. kereskedelem, malomipar és közvetve a fogyasztók vállaira.

Léva története a 16. század végéig.

Irtá: Dr. HAICZL KÁLMÁN.

X.

Török Ferenc főkapitány a maga részéről hozzátette: „Mi szabad nemzet vagyunk, uraságunk és becsületünk is van, de te, Musztafa hitvány rab vagy s minden órában nyakadban az istráng, mint budai Oroszlán basának.” Majd Gyulaffi László folytatta: „Ha a véletlen szerencse Török Ferenc Úram kardjától megtartaná hitvány életedet, én akarom rajtad keresnem a tisztességemet, de nem hazug nyelvel, mint te, hanem éles szablyával.” A levelet azután Tury György fejezte be: „Továbbá én, Tury György, mikor te mindezekből megmaradnál is, az én tisztességemet meg akarom oltalmazni, úgy, mint vitéz ember szokta tisztességét oltalmazni; nem álmodok, hamis, hazug nyelvel, mint te! Erre harmadnapig választ tégy, ha elkezded, mert aztán mind bégeknel, basáknál, még az te császárodnál is oly leveleket látsz, hogy vagy apád alá kell búvnod, vagy elő kell hoznod a te hazug szájadat!”¹⁾

Lássunk most már egy török levelet a legborsosabb fajtából. Pisky István, tihanyi kapitány híres vitéz volt. 1589-ben Ibrahim agával, a török császár zászlós agájával összekülönbözött és erősen megpaprikázott levélben személyes viadalra hívta ki és valami rut-ságot küldött neki, azonfelül azt kívánta, hogy a Balaton jegén vivjanak meg. Ibrahim aga a legsértőbb módon válaszolt. „Adassék az hazug, tökélytelen, hitetlen, bestye kfinak, Pisky Istvánnak Tihamba, tulajdon kezébe.”

„Te hamis hitű, hitetlen bestye, rossz kfi, eb, ország kóborlója, nem Pisky István, hanem kfi István és kfia volt az te neved, az van is, az is legyen bestye, hitetlen kfi! Talán azt tudtad, hogy én Konstančinápolyba mentem te töled való félelmemben, bestye kfi? Azért utánom ilyen levelet írtál! De bestye hitetlen kfi, ha az jéden nem lótt (az viadal), mert énnekem nem írtad és énnekem tudtomra nem volt, hogy jegen kell megvinni; de immár most értem, mi az akarodt. Készen vagyok bestye kfi és azelött is készen voltam; de te nem voltál ember hozzá, hanem rossz kfi voltál! Azért ha holnap akarod, vagy holnapután akarod, én itt készen vagyok, valamikor te akarod. — Hanem úgy víjünk, bestye hitetlen, rossz kfi: egy korlába ketten menjünk be; sem te hozzád magyar vitézek ne mehessenek, sem én hozzád török vitézek ne jöjhessenek és ott fegyverrel lehet is, joggal lehet is, mindaddig víjünk, hogy egyik a másikat kivégezze ez világból. Azmit énnekem küldtél bestye,

hitetlen kfi, nem érdelem én azt, de a te agott apád az volt, te is az vagy.”¹⁾

E párviadalokban a lévai vitézeknek is bőséges részük volt. Tury Györgynek — írja Takáts — már lévai kapitány korában a bajviadal volt legfőbb gyönyörűsége. Valamennyi egykorú krónikás és levél megírja, hogy a bajviadalokban öt legyőzhetetlennek tartották. Sok bajt vívott később is palotai kapitánysága idején. (1568-ban kanizsai főkapitánnyá lett.) Híre ismert volt a törökök előtt is úgy, hogy dicőség és megtiszteltetés volt minden török vitézre, ha vele megvívhatott, még ha sz. Mihály lován hozták is őt vissza. Zrinyi Miklós is megénekelte:

Szégnyeli az Tury, hogy vagyon kőfalban
Sáncolva, akarna lenni táborában,
Mint erős oroszán nem késik barlangban,
Mikor fekke találják vadászok abban.
Kigrik haraggal, sok erős dárdat ront,
Vadász halomban már, erős hálókát bont,
Valamerre fordul, piros vért sokat ont,
Igy Tury cselekszik, törököktől bántódott.

Halála után fegyvereit és pánclját az udvar Bécsbe vitette, ahol azok ma is láthatók. A kanizsai mezőn levő síremlékét pedig a szegény végbeli vitézek még egy század mulva is ápolgatták és jókarban tartották.²⁾

Pogrányi Benedeknek több halálos bajviadala volt Korponán és Győrött a török vitézekkel. Amikor 1608-ban főnemessé lett, ezeket diplomájába is bevették.³⁾

Barbarits Horváth György bakabányai kapitány 1581-ben a szécényi szandsák béggel vívott bajt. A török is, a magyar is nagy-számu és fényes haddal jelent meg a bajviadalon, amely Forgách Simon generális főkapitány engedélyével esett meg. Horváth György lett a győztes.⁴⁾

Dobó Ferenc és az esztergomi szandsák bég 1581-ben meg-egyeztek, hogy a korponai mezőn bajviadalt rendeznek. Dobó, aki az esztergomi béggel Bozók allatt már bajt vívott, a korponai bajviadalt nagy pompával rendezte meg. A magyar vitézek május elején gyűltek össze Korponán. A bányavidéki végházak színe-virága ott volt; Dobó maga vagyont érő vontarany ruhában jelent meg. Mikor a magyar sereg a kijelölt mezőre vonult, a török sereg már ott állt és várakozott. Magyar részről Fánscy György, Bozók várának ura és kapitánya, rendezte a viadalt. A bajviadal folyamán 16 török halottat vittek el a mezőről, míg magyar csak egyetlenegy halt meg. A törökök erre a bajvívással felhagytak.⁵⁾

¹⁾ Takáts I. m. 51.

²⁾ Takáts 90, 92.

³⁾ U. o. 77.

⁴⁾ U. o. 89.

⁵⁾ Takáts 90—91.

A kedvezményekkel elhalmozott két társaság mohóságára még nem elégült ki. Most kezükbe akarják kaparintani az egész gabonakereskedelmet s kizárólagos joggal kívánják lebonyolítani a belsőli áru vételét, eladását, a külföldi áru importját és exportját.

Monopóliumot akarnak a maguk számára, noha Svájc, Németország és legutóbb éppen Jugoszlávia példája szolgálhatna megfontolandó mementóul s tanulságu, hogy a monopólium eszköze semmi jóra nem vezet s arra még minden kísérletező állam ráfizetett.

A monopólium esetleg nem lesz nyíltan ilyennek kimondott, hanem „gabonaszindikátus” névvel fog megszületni. Bizonyos azonban, hogy ismét majd vagy a régi, vagy az újabb privilegizált társaságok jutnak döntő szóra a szlovenszki termelő és fogyasztó kárára és még nehézkesebb drága bürokratizmus fogja felemészteni a gazdáknak esetleg jutó hasznót. A fogyasztó pedig drágán vásárolhatja majd lisztét és kenyérét.

Gazdákörünk legyenek tehát résen és előzzék meg az eddigi türethetetlen helyzetnek más alakban való tovább burjánzását.

KÜLÖNFÉLÉK

AZ ÉLET UTJÁN

Vannak szenvedések melyek folyton fájnak.
Mint rémes kísérteket veünk járnak,

Ha szívünkben hordjuk a nehéz terhet,
A bánatos sorsot: az örök keresztet . . .

Folyton előre, vissza sose nézni
Egyenes útról balra le nem térni;

Lelkünk egére, ha fellegek jönnek
Bejéle hulljanak a fájó könnyek!

SASS JÁNOS.

— **A Lévai Jarasi Fiatalságot Gondozó Egyesület** igazgatói tanácsa az egyesület minden egyes tagját tisztelettel meghívja közgyűlésre, mely 1932. jún. 22. d. u. 3 órákor lesz megtartva a város háza nagytermében. Tártsorsozat: 1. Közgyűlés megnyitása. 2. Jelentés az eddigi működésről. 3. Penztári jelentés. 4. Számlák felülvizsgálóinak jelentése és az eddigi számadások alóli felmentése. 5. 2 számla felülvizsgáló és 2 póttag választása. 6. Anyák napja ünnepélyről nyilvános elszámoló és a Védanyának a soriatadása. 7. Egyébb javaslato. Ha a megháztározott időben a tagok megfelelő számban meg nem jelenének, határozat képtelennek volnának, fél óra után új gyűlés lesz összehívva és a gyűlés határozat képes lesz a jelenlevők számanak tekintetbe vétele nélkül. Léva, 1932. május 25. Igazgatói tanács.

— **Nyári mulatság.** Az árvaház fenntartó Lévai Nőegylet július 3. napján nyári mulatságot rendez a Lévai Sportegylet telepén. A nőegylet választmánya által megbízott rendező bizottság már erősen dolgozik a program összeállításán. A mulatságon minden tevényt várják azokat, akik e napon a telepet felkeresik. Időközönként élvezetes programok és zene fogják a közönséget szórakoztatni. A szerencsakerék és egyéb szórakoztató dolgok fogják a társaságban a jó kedvet ébren tartani. A nőegylet a legjobb reményekkel tekint a nyári mulatság elé és bizik jelszavának érvényesülésében: Könyörüljünk az árvákon!

— **Felhívás.** Garamszentbenedekben a június 5-én rendezendő Jézus szent szíve ünnepségen a Lévai kongregáció Mischák István plebánus vezetésével vesz részt. Indulás reggel 7 óra 14 perchor. Gyülekezés az állomás. Viszera d. u. 4 órákor, vasuti költség 6:50 Kc. Jelentkezések június 2-ig Akács Józsefnél. Az ünnepélyes szentmisét Bubnic Mihály rozenyói püspök pontifikálja. Magyar és szlovák szentbeszéd.

— **A Lévai Dalárda** vezetősége felkéri a férfiak működő tagjait az énekpróbák pontos látogatására, hogy a júniusban rendezendő hangversenyre kellőképpen előkészítsék magukat.

— **Ma lesz a lévai Fiu Szivgárda előadása** d. u. 5 órai kezdettel, melynek során Mischák István plebánus mondja az ünnepi beszédet. A jótékony célú előadás, melynek műsorán ének, szavalt és színjáték szerepel, beletéjdija tetszés szerint.

— **Barta Mór dalestje.** A lévai cionista helyicsoport rendezésében Barta Mór június 5-én vasárnap este fél 9 órai kezdettel az Izs. Hitközség nagytermében dalestet tart. A műsoron ő és újhéber népdalok, műdalok, továbbá részletek a Szulamit és a Zeidó nő dalművekből.

— **Művész előadások.** Fehér Arthur a régi magyar művészdárok egyik reprezentáns tagja a múlt hét folyamán két este is reggolytatta előadói művészetét. Egy átmeneti kor küszöbén állve, mind a régiek, mind a modernnek lélekeszrinti interpretálásra találak nála. Igazán örülünk neki, hogy nyolc év múltával ismét találkozhatunk Fehér Arthurral. Pénteken egy kis magyar művész társaság, Lábass Juci és Szedő Miklós szerepeltek Léván szlovenszki turnéjuk során. A városi színházban telt ház köszöntötte a művészdárdát, amelyet Vágó Artur a lévai közönség régi ismerőse kísért és a nagyszíri előadott énekek kongeniális kísérelője Vincze Otó karmester volt. Ez az este megdöntötte azt a felfogást, hogy Lévának nincsen érzése a színpártolás iránt. Léva pártolja azt, aki művészi munkájával arra érdemes. A művészek, akik előre azt határozták, hogy a hosszú műsorra való tekintettel nem lesz ismétlés, a közönség tapos rohamai után vélemény változásra kényszerültek.

— **Megindult a motoros vonat Ipolyság és Pozsony között.** A régóta húzódt közlekedési kérdés, amely Ipolyság és Pozsony között fennállott, a május 22-én beállított motoros vonattal megoldást nyert. A vasutigazgatóság a felhozott érvek alapján május 22-től beállította az új vonatot, amely Ipolyságról reggel 3:50 órákor indul és az visszafelé meg sznap a Léva felől jövő és Csatan kereszteződő Párkány—Ipolyság vonalra nyújt összeköttetést és 22:51 órákor érkezik Ipolyságra.

— **Gyászhr.** Hausner Elemér, a nagysallói volt primári uradalom érzése, életének 36. évében súlyos betegeskedés után elhunyt Zalogos pusztán. Hült temetés nagy részvét mellett helyezték örök pihenőre a nagysallói temetőben a r. k. egyház szertartása szerint.

— **A forgalmi adótelvény behozatala** esetén. A kereskedelmi és iparkamarák központja most készítette el ama tárgyak jegyzékét, amelyek behozatala mentes volna a forgalmi adótól. E jegyzék alapján az érdekeltek körik most a pénzügyi s kereskedelemügyi minisztériumokkal tárgyalásokba bocsátkoznak a kérdés végleges rendezése érdekében.

— **Hamis egykoronások Ujbánya környékén.** Ujbányán és a környékén az utóbbi napokban hamis egykoronás váltópénzek kerültek forgalomba. A hamisítványokat ezideig ismeretlen tettesek terjesztik, akik után erőlyesen nyomoz a csendőrség. A hamisítványok meglehetősen rosszul sikerültek és könnyen felismerhetők.

— **Kalapban, vagy anélkül?** Mióta a férfiaknál tért hódított a kalap nélküli járás divatja, többeket foglalkoztat az a kérdés, hogy előnyös e ezen divat, vagy inkább hátrányos. Egy orvos arra figyelmeztet, hogy a város poros levegője direkt ártalmára van a fejbőrre és hátráltatja a haj növeését és fejlődését. — A védtelen fej fokonyabb ideg betegeskedéssel szemben is jobban ki van téve a nuralgatikus bajoknak. — A szemorvosok felismerték, hogy a kalap karimája a legterjedtebb vezetője a szemnek. Ahol ez hiányzik ott a látóképesség hamarabb gyengül. — Szóval az orvosi tudomány a kalapviselést ajánlja. Viszont a kényelem a kalapot ellenzi, mert a melegben az ember megkönyebbülést érez, ha a kalapját leteheti. A kalapgyárosok és ezek alkalmazottai pedig azt se bannák, ha a férfiak egyszerre két kalapot tennének a fejükre, hogy ezáltal több munkának lehetne foglalkozást nyújtani. A dohány és

szesz ital fogyasztása elismerten káros az ember szervezetre, azért még se mond le róla senki, ha annak fogyasztásában élvezet talál. Mert úgy látszik, mindnyájunknál tegoftonabb a kényelem és nem az egészség.

— **Adómentes bor saját szükségletre.** Egy felsőbírósi ítélet kapcsán, amelyben a bíróság felmentett egy bortermelőt azért, mert két hektoliter bort, azaz a megokolással, hogy azt saját szükségletére szánta, kivonta a megadóztatás alól, az a nézet merült fel, hogy minden bortermelőnek, akinek évi termelése a 200 liter bor is meghaladja, joga van az őstermelésből 200 liter adómentesen felhasználni. A kormány egyik lapja most bizonyára a pénzügyi hatóság iniciatívájára megállapítja, hogy helytelen a határozományok olyennél értelmezése, hogy a borítal azon termelői, akik ezen italokkal kereskedést üznek, vagy azokat kímérik, szintén mentesek az általános italdó fizetésének kötelezettségétől, a végrehajtási rendelkezésben megállapított maximumot meg nem haladó mennyiségű termelt bor után, amelyet a saját háztartásában használnak fel. Hogy ezen értelmezés helytelen, kitűnik az idézett határozományok jellegéből, amelyek, amennyiben adómentesség iránti határozományokat tartalmaznak — kivételes intézkedés jellegével bírnak és ezen irányban kizárnak bármilyen extenzív magyarázatot. Ezen magyarázat helytelenségét bizonyítja a 533—1919. sz. törvény 11 §-ának pozitív intézkedése is, amelyben meg van állapítva, hogy a pénzügyminiszter felhatalmazatik nagybani termelőknek és nagykereskedőknek engedélyezni, hogy kölcsönösen megállapított általáný saját készleteikből saját szükségletükre italtok felhasználhassanak. Ebből következik, hogy az 1919. évi 533. sz. törvény 1. §-a II. pont. 3. bekezdésével nem lehet megindokolni azon jogcimet, hogy az őstermelésből 200 liter az általános italdóval ne legyen megadóztatva, dacára annak, hogy a termelő esetleg állítja is, hogy azt kizárólag saját háztartásának szükségletére állította elő. Az 1920. évi 679. sz. kormányrendelet 14. §-ából kitűnik, hogy csupán csak azon termelő nem köteles természet megadóztatni, aki saját szükségletre legfeljebb 200 liter termel. Ebből azonban nem következtethető az, hogy minden bortermelőnek, tehát nagybani bortermelőnek is, aki 200 liternél sokkal többet termel, igénye van arra, hogy saját 200 liter meghaladó terméséből saját háztartásában 200 liter elhasználhasson az általános italdó befizetésének kötelezettsége nélkül. Amennyiben 200 liternél több lett termelve, az egész termelés megadóztatandó; a 200 literig terjedő adómentesség azon célt szolgálja, hogy azon sok kistermelő, kiknél az adóbeszedés az előirt ellenérzéssel ki nem fizetődne, a törvény határozományai alá egyáltalán ne essen. Ezen értelmezés helyességét igazolja a prágai legfelső közig. bíróságnak 1928. évi junius hó 11-én kelt 14.143/27. sz. ítéletében kifejezésre juttatott nézete — is állapítja meg a közlemény.

— **Felvételi vizsgálatok a levicei áll. csehész. reform. real. gymnásiumban az 1932—33. tanévre** június hó 28. és 30. tartatnak meg. A szülők vagy helyettesik, akik óhajtnák gyermekeiket beírtni valamelyik középiskolába, ebbeli szándékukat f. évi május hó végéig bejelentik azon elemi iskola igazgatóságánál, ahol gyermekük tanul. Ha a tanuló már 10 éves, vagy az 1932. évi december hó végéig betölti 10. életkorát, az elemi iskola igazgatósága hivatalos uton átküldi személyi levelét és látogatási bizonyítványát azon középiskola igazgatóságának, amelybe felvételt óhajt. A tanuló szülője vagy helyettese-kísérletében június hó 28-án, reggel 8 órákor jelentkezik a középiskola igazgatóságánál és átnyújtja születési bizonyítványát (keresztlevelet), évvégi bizonyítványát és a szülő állampolgárságát igazoló bizonyítványt. Azon tanuló, akinek személyi levele és látogatási bizonyítványa f. évi június hó 15-ig be nem érkezik, benyujthat f. évi július hó 5-ig (5 Kc. bélyeggel ellátott) kérvényt az illető középiskola igazgatóságának a címére utólagos beíratási engedélyért. Beíratások a helybeli gymnásium II—VIII. osztályaiba június hó 28-án tartatnak meg.

Idegen középiskolát látogatott tanuló, amennyiben itt óhajja végezni folytatásos tanulmányait, adjon be kérvényt felvétel tárgyában az igazgatóság címére (5 Ké. bélyeg) július hó 5-ig. Az ilyen tanuló köteles különböző vizsgálatot tenni szeptember havában, ha olyan középiskolából lép át, amelynek tanterve különbözik az itteni típus tantervétől. A részletekről felvilágosítást ad az igazgatóság.

— Polgári isk. tanuló felvétele középiskolába. Azon polgári isk. tanuló szülei vagy helyettesei, akik óhajják, hogy gyermekük középiskolában folytassa tanulmányait, bejelentik ebbeli szándékukat f. évi május hó végéig az illető polg. iskola igazgatóságánál. Ez az igazgatóság hivatalosan uton átküldi a tanuló személyi levelét június hó 15-ig azon középiskola igazgatóságának, amelybe felvételt óhajt. A tanuló június hó 24-25-én reggel 8 órakor jelentkezik a helybeli ref. reál. gimnázium igazgatóságánál felvételi vizsgálatra és magával hozza születési bizonyítványát, (keresztlevelet) és utolsó évvégi bizonyítványát. A vizsgálati tananyag terjedelme az évvégi bizonyítványtól, illetőleg a személyi minőségétől függ. A részletekről felvilágosítást ad az igazgatóság. Azon tanuló, aki komoly indokokból ezt a felvételi vizsgálatot csak szeptemberben teheti le, adjon be legkésőbb f. évi augusztus hó 15-ig 5 Ké. bélyeggel ellátott kérvényt az iskolájú referátus címére (a helybeli igazgatóság útján) utólagos vizsgálat engedélyezése tárgyában. Végleges beiratások az 1932-33. tanévre, valamint javító és utólagos felvételi vizsgálatok f. évi szept. 1-én tartatnak meg. Beiratási díj új tanuló részére 45 Ké, régi tanuló részére 25 Ké. Igazgatóság.

— A pozsonyi YMCA két éves magánkereskedelmi iskolájának ugy az I. mint a II. osztályába, valamint az egy éves ker. tanfolyamába a beiratkozások június 15-től kezdődnek. Tekintettel a nagy érdeklődésre már most fogadunk el előjegyzéseket a beiratkozásra. Az iskola felvehető minden 14. életévét betöltött és legalább 3 polgári vagy középiskolai végzettséggel rendelkező tanuló v. tanuló. A végzett növendékek egy jogérvényes, érdemjegyekkel ellátott bizonyítványt nyerneik és jogutva a kedvezményes vasutijegyzékére is. A vidéki tanuló az YMCA-ban oleo ellátásban részesülhetnek Prospektust díjmentesen küld a pozsonyi YMCA igazgatóságára. (Sinc ut, Telefon szám: 23-44)

— Letartóztatták a csejkői álnemzetét. A csendőrség letartóztatta Sziman József 28 éves csejkői „remetét” fajtalankodás miatt. Sziman Józsefnek, aki egy Breznó melletti faluban született a remeteség csak eszék volt a dologtalan életmódra. 1931-ben, nyáron telepedett le Sziman Csejkőben. Azelőtt az érsekújvári ferencrendiek klastromában mint szakács működött. Ugyancsak klastromi szakács volt Prágában és Brúxben is. Sziman Csejkőn ájtatos életet mutatott, a templom oltárait díszítette, amivel belopta magát Mikula László plebánus kegyeibe is, azért a nép respektálni kezdte a „remetét”, aki ott buzta meg magát a plebánus elhagyott borpincéjében. A plebánus az idők folyamán különböző jelekből rájött arra, hogy Sziman rutul vissza él az emberek bizalmával, mert az ájtatos életmódot a valóságban csak színleli s egy nagyzerű képmutatóval van dolga, akinek esze agában sincs a valódi remeteskedés. Am de a nép rendezerint mindég az utolsó, aki ilyenkor a józan szavaknak hitelt ad, így történt itt is, hogy a nép Szimannak tovább hordta az élelmi szereket s ellátta őt minden jóval, amit a világtól elvonult remetékét szokta, sőt még egy vadonatúj remete csuhát is készítettett számára. Amint látta, hogy a nép respektálja őt, a bátorság annál inkább fokozódott. Lakása előtt Mária szobrot állított fel, majd időközben midőn a plebánus nyugdíjba vonult, annyira merészkedett, hogy a templomból kivitte a kelyhet és amint klastromi szakácskodása alatt megtanulta, különböző szertartásokat végzett a nép előtt, azok félrevezetésére. Végre már a nép is megelégedte a dolgát és a kántorné buzditására a templomi kegytárgyat, a kelyhet erőszakkal elvette a

remetétől és visszahelyezte a templomba, eredeti helyére. De ekkor már különböző hírek keringtek suttogva s „remetéről”, akik a csendőrség fülébe is eljutottak. Ugyanis a „remete” fiata, sűrűlő fiukat csalogtatott magához, akikkel fajtalankodott. Amidőn már elegendő bizonyíték gyűlt össze ellene, a garamszőlősi csendőrség letartóztatta és a lévai járásbírószághoz fogházába kísérte.

— A folyó hóban életbelépett vasuti és autóbussz menetrend 50 fillérért kapható Nyitrai és Társa könyvkereskedésében.

— Kit szerettem az őjjel? Sláger hangos film az Apollóban! Liane Haid és Petrovich Iván a főszerepben.

— Az Orient Kinóban ma, vasárnap d. u. 3 és 4 órai kezdettel A szőcsz dícsőregeért. Egy híras színész életéből. O csó helyarak. Este utolsó előadásai A cég házasság című nagy hangos vígjátékunk. Pentektől végig Tauber Richard: A nagy attrakció. C. odaszep film!

Kozmetikai intézet. Dr. FELDMANN MIKSÁNE. Egyéni arcápolás. Hajszaak végezes elváltatása. Modera kezelés mindenemű szépséghibára „Cosmetique Individuel” Mártonfy u. 18.

Kezekeméti oltó viasz, fa parmetezők: Dandria neo Dandria és dohány kivonat. Állat tapperok: Pakk stb. Sebkezőző szerek, haszkó, servkó és gummiharisnyák. Foto és optikai cikkek. Kosmetikai különlegességek egyedül nagyban raktára PICK ENDRE medicinal drogeria Lsvica.

Májusi vásárunk sikerének titka első sorban a merész árleszállítás az összes selem és gyapjugeorgette árakban, másodsorban nagy választékunk, amely különösen ez idén minden ízlet kielégít. E önyös vételolytán oly alacsonyok az áraink, hogy kevés pénzért a legujabb divatu anyagokat megveheti. Nézzé meg a fővárosi nőjü kirakatunkat és győződjön meg KOHN MIKSA cég szolid és szigoruan szabott árairól.

Petty a divat? Csik a divat? Diagonal avagy traverz? Ne törje a fejt, hanem látogassa meg KOHN MIKSA divataruházat, ahol alakjának és egyeniségének megfelelő legutolsó divatu sejmeket és gyapjugeorgetteket mesés oleo árakon veheti meg. Óriási mennyiségű maradék teljesen féláron. Mongold és georgette árakat ujbol leszállítottuk. Jöjjön és győződjön meg!!!

Wallentiny Ida iparművészeti tanfolyamot tart ismét Lévan. Jelentkezni lehet ref. elemi iskola (Szentháromszék tér) emeleten minden nap délután 2 órakor, vagy Singer Rzszi kalapszalójában.

Hír Sliác-gyógyfürdőről. Tudomásunkra jutott, hogy a Metropolszálló megbízható kóser konyhája Mermeisterin főkéntor szigoru felügyelete alatt megnyit, aki a michaeloveci f. rabbinátus orth. bizonyítványával rendelkezik. A gyönyörű szépen fekvő erdőparkkal övezett Metropolszállóban elsőrangú ellátást és lakást már 40 Ké.-től lehet kapni naponként és személyenként. Érdeklődésekre válaszol és prospektust küld: „Metropolszálló üzemzeteléség” Sliác fürdő. (Ügyeljünk a pontos címre)

Náveštie na školský rok 1932-33.

Zápis žiakov a prijimacie skúšky do I. triedy konajú sa pred prázdninami, v dňoch 28. a 30. júna 1932.

Rodičia alebo ich zástupci, ktorí mienia dať žiaka do I. triedy na ktorúkoľvek strednú školu, oznámia to najneskôršie do konca mája bežného školského roku správe národnej školy, do ktorej žiak chodí, so žiadosťou o napísanie frekventáčného vysvedčenia a osobného listu, pričom zaplatia i poplatok za príslušné tlačivo. V žiadosťi oznámia presnú adresu strednej školy, na ktorú chuť žiaka dať.

Ak žiak dosiahol alebo do konca 1932. roku dosiahol 10 rokov veku, pošle správa nárad. školy najneskôršie do 15. júna úradnou cestou osobný list a frekventáčného vysvedčenie riaditeľstvu príslušnej strednej školy.

K zápisu dostavia sa žiaci so svojimi rodičmi alebo ich zástupcami najpozdšie do 8 hod. dňa 28. júna a prinesú výročné vysvedčenie a kresťný alebo rodný list.

Žiaci, ktorých osobný list a frekventáčného vysvedčenie nedošlo, odkázu sa na zvláštnu žiadosť rodičov k dodatočnému výnimočnému zápisu po prázdninách. Žiadosť sa podáva riaditeľstvu príslušnej strednej školy najneskôršie do 5 júla.

Po prázdninách len zcela výnimočne môže riaditeľstvo ústavu pripustiť žiakov na náležite odovzdanú žiadosť k prijímacej skúške do I. triedy.

Zápis žiakov nášho ústavu do vyšších tried bude dňa 28. júna, ale prijímacie poplatky budú vybrané len počiatkom školského roku 1932-33.

Žiaci, z iného ústavu na náš ústav prestupujúci, musí predložiť do 5. júla riaditeľstvu žiadosť za prijatie, opatrenú, kolkom 5. Ké. Žiaci prestupujúci z ústavu, ktorého učebná osnova od osnovy nášho ústavu je odchylná, sú povinní podrobiť sa rozdielnej skúške po prázdninách. Odročenie týchto skúšok sa nepovoľuje. Prestupujúci žiaci musia mať na vysvedčení klauzulu na odchod.

Prijímanie žiakov škôl meštianskych do školy strednej.

V smysle výnosu MŠO. č. 164. 222 29-II., zo dňa 29. IV. 1930. rodičia žiakov, hodlajúcich prestúpiť zo škôl mešt. do školy strednej, oznámia svoj úmysel do konca mája riaditeľstvu meštiansky, ktoré do 15. júna pošle príslušnej stred. škole osobný list žiakov.

Žiaci prihlásia sa k prijímacej skúške o 8 hod. dňa 24-25. júna predložením rodného listu a výročného vysvedčenia.

Žiaci, ktorí sa zo závažných dôvodov nemôžu podrobiť tejto skúške pred prázdninami, môžu podať u riaditeľstva ústavu najpozdšie do 15. augusta žiadosť na referát MŠO. adresovanú za pripustenie k tejto skúške po prázdninách.

Rozsah prijímacej skúšky je závislý na výročnom vysvedčení.

Skúšobná taxa: 150.— Ké, z 1 predmetu Ké 30.

Opravné, dodatočné a rozdielne skúšky konaf sa budú dňa 1. septembra 1932. od 8 hod. a súčasne prevedie sa i definitívny zápis na šk. rok. 1932-33. Poplatky pri zápisé činia pre domáciach žiakov Ké 25, pre nových žiakov Ké 45.

V Leviciach v mája 1932.

Riaditeľstvo

Szerkesztői üzenet.

V. Komárom. Tárcaja térszúke miatt jövő héten jön.

Köszönet nyilvánítas.

Mindazon kedves jó ismerőseinknek és barátainknak, kik megfogdult Edessanyánkat, illetve Nagymamánkat utolsó útjára elkísérni és részvételükkel fájdalomunkat enyhíteni szivesek voltak, ezuton mondunk hálás köszönetet.

STREICHER CSALÁD.

Köszönet nyilvánítas.

Az Árvaházat fenntartó Lévai Nőegylet április hóban

a következő kegyes adományokat kapta:

Eisler Lajos 12 kg. lencse, N. N. Óbars 1 drb. kis malac, Uradalomtól Sándorhalma 2 drb. malac, Ényi László Kálna 20 Ké., Kohn Sándor 20 gyermek ingyen nyírása, Frasch Józsefné jegy megváltás címén 50 Ké., Csejkői áll. iskolások gyűjtése 116 drb. tojás, 10 kg. bab, Trnavszky János Endréd 10 kg. bab, Brnák József 100 drb. péksütemény, ft. Cevirik Ciri! Bát 12 kg. zsír.

Fogadják a nemessivű adakozók jótékonyágukért az árvák nevében köszönetünkt.

OFFERMANN ÁGOSTONNÉ

alelnök.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1932. május 21-ol, — 1932. május 28-ig.

Születés.

Bóna János Skalka Gizella fia János. — Jurček István Pavlik Erzsébet fia Milán. — Absolon Pál Konečný Mária fia Pál Ede. — Hanko István Bokros Magdolna leány Magdolna Eva. — Nosković Iren leánya Rozália. — Tamás József Pálenik Ilona fia Tibor, Sándor. — Selinger Gábor Trginya Ilona fia Stanislav Milán. — Kršjak Mihály Dohány Julianna fia Mihály, László. — Klein József Vincer Rozália leánya Magdolna.

Házasság.

Sebochlebský Sándor rkath. Pálenik Mária rkath. — Kysela János rkath. Drapáček Julianna rkath. — Müller László rkath. Sebedovská Mária rkath. — Solár Mihály rkath. Michalović Gizella rkath.

Háiflozsa.

Gašpar Anna 18 éves. — Vigiš Vilmos 19 éves

NYILATKOZAT.

A Bars most számában a választmány megbízásából kiadott nyilatkozatom folytán felkeresett engem Horváth Imre ur és okmányügyi igazolta, hogy a keresztény szoc. párt május 1-ei közgyűlésén nem lehetett személyesen jelen, mert ugyanakkor külföldön tartózkodott. Minthogy így nyilvánvaló, hogy a választmánynak e nyilatkozat megtételére adott megbízása téves információ alapult, kötelességem tartom nyilatkozatomnak ezt a részét a fenti értelemben módosítani.

Léva, 1932 május 27.

KLAIN ÖDÖN s. k.

a Ker. Szoc. Párt lévai elnöke

CSERKÉSZET.

— Egy vidám cserkészést a komáromi bencés gimnáziumban. —

Aki már látta egyszer ennek a csupa élet és vidámságtól sugárzó ifjúságnak a színpadon bemutatott produkcióját, felfokozott igényekkel ül be a legényegylet zsefoglalás megtekintésére és kíváncsián várja, vajjon milyen lesz a mérleg? Érdemes volt-e közel kétszáz kilométernyi utat megtenni, azért, hogy az ember egy maroknyi lelkes cserkész és különösképpen egy bizonyos kis feketeszemű cserkészrujonc debutálásának szemtanuja legyen. Sietek előírásban bejelenteni, hogy bizony, bizony, a fáradsággért nem volt kár. Bámulsó, amit produkálnak ezek az aig ifjuni gyerekek, közöttük még teljesen zsenekorúak — tanáraik szeretetteljes vezetése mellett. Már a zenekar egy a quantitás mint kvalitás tekintetében imponáló és Kriszán József zenetanár pedagógiai tudásának hű és méltó tükre. Bevezető beszédet Kocsis Károly tanárvezető mondott, aki megkapó őszinteséggel mesélt e, mint lelt belőle — cserkészvonatkozásban — Saulusból Paul'us, amit különösképpen dokumentálni igyekezett és teljes parancsnoki egyenruhában jelent meg a függöny előtt. M.anna József országos magyar cserkésztitkár mélyreható szavakkal mutatott rá a cserkészlet nagyfontosságú szerepére és méltán kijelentette, hogy a legfontosabb, egy jellemesebb, gerincesebb és minden tekintetben jobb generáció kifejedését várja a nemes intézménytől. Majd Bíró Lucian bencés tanár, cserkészparancsnok derűs jelenetét adta elő egy nagy sereg jövedvű cserkész. Bíró tanár kedves humorral kezelte tárgyát és alkalalmat volt tapasztalni, hogy tanártársai körében mily viharos derűtséget váltott ki a szklenői cserkészklubból szülő közvetített hallgatósági szkeptikus papa néhány jóízű kibóbánása a modern pedagógusok és a megmondatlan cserkészszerepő tanárok ellen. Inba Ferenc megszokott rutinjával játszotta a speaker szerepét, kedves volt Langsád László Ducija és jó volt Bugyi Géza mint parancsnok. A páholyban helyetfoglaló, rádiózó papa és mama szerepe a komáromi műkedvelők legjavának kezében volt. Balogh Kálmán egy-egy gesztussal, egy odavetett kétszavas mondata, Riszdorfer Maca élthű, természetes játéka, pompás hanghordozása erős támasza volt az előadásnak. Rops József és a csöpp Newirth József szintén jól megállták helyüket. Ezek után dr. Borka Géza, a kifogyhatatlan inventiójú író-tanár Göre Gábor tréfája következett, Borka dr. mindkét darabjában a comedia del' arte hatásos és manapság annyira használatos rendezése érvényesült. Göre Gábor bíró ur és Durbints sógor a publikum

köréből igyekeztek a színpad mellett felállított páholy felé és az avatatlan szemlélő első pillanatban valóban nem tudta, hogy az egyébként is agilis rendező Riszdorfer Ferenc rajvezető színházati játszik-e avagy csak a rend kedvéért követeli bíró uramktól a belépő jegyet. Basilides Ábris nem tudom hányadszor alakítja már Göre Gábor szerepét. Konstátálni kell azonban, hogy annyira összeerőrtött lényével ez a pompás figura, hogy úgy nála, mint Csukás Andor brillians Kátsa cigányánál önkentelenül az oberammergau parasztművészekre kell gondolnunk, ahol egy-egy szereplő kizárólagosan egy alakításra specializálja magát, ennél fogva természetes, hogy gondolni sem lehet arra, hogy azt a bizonyos szerepet más kapja. Basilides és Csukás immár patinát kaptak. Azt vélem, ha kikértnék a gimnázium falai közül, sokan fogják emlegetni és nélkülözni a két tehetséges ifjat. Nyáry József Durbints szerepét kitűnően fogta fel és méltón illeszkedett a kipróbált kettős mellé. Riszdorfer természetes beszédjével és cikornyamentes játékával igen kellemesen tűnt fel. Majthényi László mint szavallóművész Petőfi Őrültjének hatásos előadásával nem csoda, hogy Göre Gábor bíró uramat hangos tiltakozásra és sűrű közbeszólásra hangolta! E szám után a zenekar Lehár Cigányszerzem című operettjének indulóját adta elő precízen, lendűtettel. Majd a legkisebbek Szombathy Viktor kis tréfájában kedves igyekezeteit bontogatták szárnyaikat. Horváth Imre, Dosztál Endre, Nagy Antal, Schwitzer András, Germán János és Schwartz Károly vitték sikerre az iskolakerülő diákok vidáman szomorú történetét, amely jelen esetben sem végződött happy-ennel, sőt ellenkezőleg az osztályfőnök ur és a vele egy követ fujó doktor bácsi hálojába kerítette a nebu ókat. Hetedik számként megint csak Borka dr. bőségsturzából hullott ki Csukás Andor kiváló alakításában egy kis Kátsa cigány apróság. Mellette mint rajkók Brudy Ödön és Tóth László jeleskedtek, a cserkész-tiszt szerepében újra a rokonszerves Riszdorfer látott. Végre minden kedves és derűs, apróbb és hosszabb lélegzetű jelenetek után elérkezett a műsor kiemelkedő pontja, az egész estély meglepően ötletes, csupa szellem csattanója „Odüsszeo Polyphemos barlangjában” címen És most újra Borka dr-t kell mint szerzőt megemlítenünk, egyben pedig további beszámolóinkban egy kis színetet tartanunk, — hogy az elismerés babérkoszoruját nyujthassuk át ennek az igaz vörig művészműbernek, aki istenáldotta tehetsége pompás virágait oly bőven szórja az igéretes jövő, a dadalimas ifjúság kitarjába. Legutóbbi, „Antik burleszk” címen színrehozott darabban t'unnő a lokális körökben. Megjósoljuk, hogy ott, ahol zengzetes magyar nyelvűnkön tanul az ifjúság, Borka Géza frappans hatású egyfelvonásosának gördülő h-xameteréi gyakran fognak elhangzani, igaz gyönyörűséget szerezve még annak is, aki nem tulságosan jártas a mythologiaiban. Egy-mást kergetik a szellemes ötletek, ragyogó persiflage-ok, az ember szinte sajnálja, mikor véget ér az előadás. Nem érdeketlen e helyütt, ha utalunk rá, hogy New-Yorkban nemrégiben mutatták be Julian Thompson „Amazonok” című darabját, melyet szintén Antik Burlesznek keresztelt a szerző. Meglepető, hogy Homeroszt ugyancsak sajtóelőörnek teszi meg az író, Herkules rövideszű szöszatyár alaf, ki csak Homeros ügyes reklámjain keresztül lesz bálvánnyá. És most ami a legmeglepőbb, ezt a hirt egy pénteki újságban olvastam, amikor is Bíró Lucian cserkészei épp a főpróbára készültek. Az előadás mintaszereű volt. Odysseust Zoltán György példás ökonomiával játszotta, ami ez esetben külön dicseget, hogy oly könnyen ragadtathatta volna magát tulságokba; z de ő bölcs önmérséklettel nem használt riktó színeket s ez volt őszinte sikerének titka. Polyphemos figurája Hantos Ádámban talált kitűnő megsemmélyesítőre. A póznahosszu, flegmatikus mozgása, higgadt beszédű ifju határozottan kellemes feltűnést keltett, kitűnő ösztönrel e'odotta meg a rábizott szerep formálását. Kellemes éneke és a macskatűgyességű Neuhaller Bandival lejtett groteszk tánc óriási sikert aratott. És utójára hadd szóljon Home-

rosról a krónika. A kritikust nem szabad elfogultsággal megvádolni az alábbi kijelentések után, bárna be is vallja, hogy a „kollega” megsemmélyesítőjének pufók gyerekarca volt a mágnés, melynek kedvéért a hosszú utazás megtörtént. Jöleső örömmel regisztrálhatjuk azonban a szigorú pápaszemen az szemlélődő cikkirő, hogy a pöttömnyi Homér bemutatkozása teljes sikerrel járt. Igar, olyan szerepet kapott Boleman Iván a tanár ur jóvöltőből, amely csak egy szikrázott a bájtoló, szemlélőtől és öletességétől. Homeros kedvesen csacsogott, kiemelte a hatásos pontokat, elfogulatlanul mozgott, behelzögően dalolt csengő gyermekhangján és a nyiltszini tapssokkal gyakran megszakított előadás a után szögyök teletjéről meggyőző hangsulaly szögezete a kacagtató burlesk csattanóját, egy mélyen szántó aranyigazságot: Nem az a nagy nemzet, melynek bátor hősei hanem az, amelyek ügyes poétái voltak! Cserkész himnusz az utolsó szám. Álva halajgtak a megkapó dallamot. Im már vége az előadásnak. A kritikus félreteszi a pázaszemet, egyrészt nincs is már rá szükség, másrészt homályos is lett.

Nagyon aggodott a riporter színpadi költőjeáért. Pedig az összes munuok, a direktor ur, az osztályfőnök ur, a főrendező cserkész parancsnok Bíró tanár ur, meg a szerző, a Borka tanár ur is azt mondják, hogy egész jól csinálta a kis Homeros. Hát nem is csoda, ha félretesszük a szigorú pápaszemet és megköszönünk mindenkinek mindent és csöndsen pontot teszünk a hosszú ura ny'írás végére, — a viszontlátás reményében! — N. B. Nehogy valakiről is megfeledkezem: a 9 görög vitének is kijár ám a sikernek egy-egy kis hányada! Ügyesek voltak!

PÁPASZEM.

A „Bars” rádió műsora:

A budapesti műsornál minden hétköznapon:

- 9.30 Hírek.
- 9.45 Hangverseny folyt.
- 11.10 Nemzetközi vizjelzés.
- 12. — Déli harangszó.
- 12.25 Hírek.
- 12.35 Hangverseny folyt.
- 13. Pontos időjelzés.
- 14.30 Hírek.
- 15. — Piaci árak, ártályam hírek.
- 16.45 Pontos idő, hírek.
- 22-23 között pontos idő és hírek.

Vasárnap, május 29.

BRATISLAVA. 17.30 Katona zene. 17.30 Humoreszk. 17.50 Kávéházi zene. 18.30 Gramofon. 20.05 Rook: A nagymama unokája, életpék.

BUDAPEST. 9 Hírek. 10 Egyh. zene és szentb. az EGYETEMI templomból. 11.15 A községi gyözel-mes várdelvedem 100. evfordulóján Kőszeg hősei emlékére emelt „Hősök kapuja” avatási ünnepének közz. Kőszegről. Majd: Operaházi zenekar. 14 Gramofon. 15 Földmiv. előadás: „Időszerű gazdasági tanácsadó.” 15.45 Sáray cigányzenekara. 17 Postászenekar. 18 Hősek emlékkünnepe. 19.30 Operaházi előadás: „Turandot”. Dalmú 3 felv. Majd: Rigó cigányzenekara.

PRAHA. 6.15 Zene. 7 Karlsbadi zenekar. 11 Az Ondrzsicek-égyes. 13 Gramofon. 18 Frankl Lisa énekes. 22.25 Jazz.

WIEN 10 Schütz orgonaművész. 11 Szimfonikusok. 13.30 Mandolin-hang. 16.50 Römisch-zenek. 20.40 Wildgans: A szégyenség c. színműve.

Hétfő, május 30.

BRATISLAVA. 14.30 Rádiózenekar. 18 Zongora, hegedű- és gordonkaverseny. 22.20 Kávéházi zene. BUDAPEST. 9.15 Házikvintett hangv. 12.05 Balajkazenekar. 16 Asszonyok tanácsodója. 17.00 „A gepirónok” Novella. 17.30 Kétfőnyarú magyar nótadélután. 18.15 Nemet nyelv. 18.45 Farkas cigiznek. 20 A Bpesti Énekes- és Zenekeregysület. Majd: Horváth cigányzenekara.

PRAHA. 6.15 Zene. 6.25 ebresztő. 11 Gramofon. 19 Vojtká énekesnő. 21 Fuvós ötos. 21.30 Zong.-verseny.

WIEN. 11.30 Brunner-zenekar. 13.30 Gramofon. 16.40 Női szimfonikus zenekar.

Kedd, május 31.

BRATISLAVA. 14.30 Rádiózenekar. 14.55 Praha. 18.20 Pauliny hegedűművész. 18.40 Gramofon. 19.25 Puccini: Bohémélet c. operája.

BUDAPEST. 9.15 Bpesti Koncert Szalonzenek. 12.05 Hangv. 15.30 A „Tündérvásár” meseórája. 17 Gramofon. 18 Francia nyelv. 18.30 Munkásdialektéz hangv. 19.15 „A nemzetközi konferenciák kulisszái mögüi” előadás. 19.45 Mándits-szalonzenekar. 21 Balaton-est. Utána Töl cigányzenekara.

PRAHA. 6.15 Zene. 6.25 ebresztő. 18.25 Kestein L. énekesnő. 19 Gitár. 19.25 Herlinger énekesnő.

WIEN. 11.30 Silvering-égyes. 13.10 és 17.50 Gramofon. 18.35 Operakeri capella hangv. 21 Katonaz.

Szerda, június 1.

BRATISLAVA. 12.30 Rádiózenekar. 16 Magyar óra.

BUDAPEST. 9.15 Honfőzenekar. 12.05 Farkas cigiznekara. 15.30 Morse-telvény. 16 „Tót kurucok II. Rákóczi Ferenc szabadságharcában” előadás. 17

„Uj irányok a vivósporbán“ előadás. 17.25 Gramofon. 18.45 Olasz nyelv. 19.10 A Kerntler—Országh—Friss trió. 20.10 „A magyar lélek és a magyar tenger“ előadás. 20.40 Operaházi zenekar. 22.30 Farkas cigányzenekar.

PRAHA. 6.15 Zenés ébresztő. 11, 12.25 és 13.35 Gramofon 19 Fuvószené. 20.15 Jazz.

WIEN. 11.30 Faltlányok. 13.10 Gramofon. 17 Régi zene. 20.15 Bécsi kamarakar.

Csütörtök, június 2.

BRATISLAVA. 14.30 Rádiózenekar. 18.10 Saskó H. hangv. 18.50 Eysler: Az ezüstlakodalom c. rádiój.

BUDAPEST. 9.15 Szervánky-zenekar. 12.05 Házikivitt hangv. 16 B. Czeke Vilma meséi. 17 Földim. előadás: „A gyümölcsfák nyári gondozása.“ 17.30 Hangv. 19 Angol nyelv. 19.30 Magyar cigizzenekara. 20.30 Előadás a Studióból. „Dalol a kalapács.“ Életkép 3 felv. 22.20 Gramofon.

PRAHA. 7.30 Zenés ébresztő. 13.35 és 17.50 Gramofon. 19 Mustan énekesei. 20 Ondrzcseknégyes. 20.30 Nepszerű zene. 21.30 Keringők. 22.20 Vojtek orgona- és Letfus zong.-művész.

WIEN. 11.30 Cerda-zenekar. 17 Geiger-zenekar. 21.10 Szimfonikusok.

Péntek, június 3.

BRATISLAVA. 14 Némét és magyar H. 18 Munkanéülések. 18.40 Sporteredmények.

BUDAPEST. 9.15 Hangv. 12.05 Városi Színház kamarakórusának hangv. 16 Divattudósítás. 18 Harc a nemzeti hadseregért előadás. 17.30 Szalonzenekar. 18.30 Gyorsírás. 19 Kuruc-dalok. 19.45 A Berlin—Bécs—Budapest városok közötti nyolcevezős verseny alapításáról. előadás. 20.10 A Nemzeti Zenede növendékeinek évszóra hangv. 21 A rádió külügyi negyedőrája. Majd: Bura cigizzenekara. 23 A Broadway zenekar.

PRAHA. 6.15 Zenés ébresztő. 11 és 11.55 Gramofon. 19.45 Majllart: A remetecsengtyű c. operája. 22.35 Gramofon.

WIEN. 11.30 Adler-négyes. 17.05 Aichhorn-zenekar. 19.40 Svéd népzene. 20.30 Szimfonikusok.

Szombat, június 4.

BRATISLAVA. 12.30 Rádiózenekar. 18 Bábszínház. 19 Jugoszláv dalok.

BUDAPEST. 9.15 A Berend-szalónzenekar. 12.05 Gramofon. 16 A Rádióélet gyermekjátkszóórója. 17 Rigó cig. zenekara. 18 Következesség és példaadás a gyermeknevelésben. előadás. 18.30 Krudy cimbalomhangversenye. 19 Rádióamatörposta. 19.40 Tarnay Alajos dalai. 20.15 Fedák Sári rádió-estje. 21 Honvéd zenekar. 22.30 S Ivanka cig. zenekara.

PRAHA. 6.15 Zenés ébresztő. 13.35 Gramofon. 18.25 Trombitáló. 19 Mandolin és gitár zene. 19.40 Vidám-est. 21 Bányászzenekar.

WIEN. 11.30 Macho-zenekar. 13.45 Gigli-lemezek. 17 Hummer-zenekar. 22.15 Pauscher-zenekar.

SPORT.

Rovatvezető: BOROS BÉLA.

LTE—Párkányi T. E. 4:4 (2:4) bíró: Hochberger. LTE tartalékos csapata nem bírta legyőzni a nagyszerűen küzdő párkányiakat és kis hiba, hogy nem szenvedett vereséget. LTE csapatából csupán Pálfi küzdött elejétől végig kiválóan, a többiek formán kívül jártak. Párkányiánál Leicht center, Fifka jobbszélső, Tóth oldalfedezett és a kapus voltak a legjobbak.

LTE tenisz csapata vasárnap Párkányban szerepelt 8:7 arányú vereséget szenvedett. Itt említjük meg, hogy Dr. Satzge a kiváló tenisz játékos LTE-be lépett és annak verseny csapatában, mint rangelső fog szerepelni.

Urnapián játszották le az ósról elmaradt LTE—PTE bajnoki mérkőzést, melyet 2:1 felelőn útan LTE csapata 4:2 arányban megérdemelten nyert meg. A bíró: Förster. A pálya talaja mély volt, mely LTE-nek jobban konvenált. LTE csapata végül a kiváló legelőbbséget elnyerte, melytől a küzdőket, minden játékosa ismét szívet küzdött. Legjobbak voltak Molnár, Pálfi, Ocsáki, Martinovics és Kiss. A gólokat Martinovics, Németh, Kiss és Molnár lökték.

Kálnán SzTK—KFC 4:1, KFC—LTK 4:0, PTE—LTE 11:30. Ma vasárnap d. u. fel 3 órakor PTE—SzTK barátságos, bíró Wolf. 4 órakor LTK—UTE bajnoki, bíró Burkó. 5 órakor Kálnán KFC—BTC bajnoki, bíró Jurnik.

Csütörtökön megalakult Újvárbán a déli kerület Reméljük, hogy működését a legteljesebb siker fogja koronázni. Az újonnan alakult kerület minden szerdán este tartja üléseit Ersekújvárbán. Tisztitkara: Elnök Weisz Gyula Léva, társelnök Lóránt Mihály Komárom, alelnökök Szabó Kálnán Ersekújvár és dr. Neumann Albin Galánta, előadó Lempert Lipót Ersekújvár, kerületi kapitány Boros Béla, pénztáros Pinter Sándor Vágsellye, ellenőr Weisz Sándor Komárom, jegyző Singer Árpád Tardoskedd. Választmány: Kurczweil Gyula Ersekújvár, dr. Mencil Félix Vágsellye, Brüll Manó Dunaszerdahely, Massányi Géza Galánta, Róza Pál Komárom, Frúhauf István Léva, Póttogok: dr. Holczer Benő Zseliz és Végh László Bátorkeszi. Paritásos bizottság tagjai: Elnök dr. Holota János, tagok: dr. Baranyai Vince Vágsellye és Löwy László Párkány. Fegyelmi bizottság Weingerber Manó Komárom, Mandl Oszkár Galánta és dr. Frank Lajos Ersekújvár. Intéző bizottság: Schlesinger Béla Léva, Bugár Bertalan Galánta, Kessler Dezső Ersekújvár, Bohák János Párkány, Puhala Aladár Diószeg, Póttogok: Horváth Antal Komárom, Kellner László Komárom és Alföldi Mihály Pered, Egyelőre 17 tagesvülete van a ke-

riületnek, de remélhető, hogy ez a létszám egy éven belül meg fog duplázódni. A bajnokság beosztása június 15-én fog megtörténni.

LTE-nek még 3 bajnoki mérkőzése van hátra június 5-én Vas ellen Pozsonyban, 12-én ESE ellen Léva és 19-én a PTE ellen Pozsonyban. LTE még biztósan tartja az első helyet és legrosszabb esetben is, ha hátralevő 3 mérkőzésen még egy pontot szerez, akkor a Ligeti után a bajnokságban második helyen fog végezni, megelőzve az összes csapatokat.

Uszókaszatlyuk megkezdte működését. LTE ifjú uszógárdája kihasználja az idei május által nyújtott lehetőségeket és már az elmúlt hét folyamán megkezdte tréningjeit. A tavalyi kedvezőtlen szezon ellensúlyozására nagyszabású tréningprogramot valamint mérkőzések lekötését tervezte a szakosztály. Tréningjeink egyik főcélja minél több fiatal erőt beavatni a sportszerű uszába, miért is ezután hívjuk ki a lévai és Léva környéki uszókát, kezdőket és haladókat, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg tréningjeinken. Gyermek uszókát új módszer szerint tanítunk sportszerű uszára azaz krouzalóra. Hogy tréningjeinken mindenki résztvehessen kérvényt adunk be a városi tanácshoz az uszodai tréningek díjtalan látogatásának tagjaink számára és egyben kérjük hogy ezen engedély csak a tréningekre rendszeresen járó tagjaink számára szóljon. Tréningjeink háromszor egy héten hétfőn, szerdán és pénteken tartanak meg esti fel 7 órától fel 8-ig. Felvilágosítással szolgál Knapp Pál sz. o. vezető.

Gabonaárak:

Levics, 1932. május hó 28-án

Buza	—	100 kgr.	144	—	142 kor.
Rozs	—	—	—	—	—
Árpa	—	—	90	—	92
Kukorica	—	—	—	—	80
Bab	—	—	—	—	100
Lucerna-mag	—	—	500	—	600

VALUTAÁRFOLYAMOK

Barszegyei Népbank Levics, jelentése.

	máj.	máj.
	21-én:	28-án:
100 pengő	—	450 — 450 —
100 osztrák schilling	—	394 — 370 —
1 angol font	—	124 — 124 —
1 amerikai dollár	—	38 20 — 38 25
100 svájci frank	—	656 — 658 —
100 francia frank	—	132 — 132 50
100 líra	—	174 — 175 40
100 német márká	—	797 — 798 —
100 dinár	—	55 80 — 48 80
100 lei	—	20 — 19 90

● APRÓ HIRDETÉSEK. ●

Kerti öntözőszivattyú jókarban megvételre kerestetik. Cim a kiadóban.

Zongorakészítő és hangoló

JURANÉK IMRE volt fővárosi zenekademiai szereői részére zongorák javítására és hangolásra előjegyzéseket elfogad a Bars kiadóhivatala. 12

Ház eladó Léva legforgalmasabb utcájában piac tözsomszedságában. Cim a kiadóhivatalban. 14

Modern üzlethelyiségek nagy kiralattal és pincével kiadók. Bővebb felvilágosítás dr. MUNK ügyvédnél. 18

Orvosi rendelőnek vagy irodának alkalmas két utcai és egy udvari szoba széles nagy üveges folyosóval a kiadó. Bővebb NYITRAI és TARSA könyvkereskedésében

BELVÁROS

legforgalmasabb utcájában 2 esetleg 3 udvari szoba (emeleten) bérbeadó. Bővebb NYITRAI és TARSA könyvkereskedésében.

Kutak tisztítását motoros szivattyúval olcsón és garántálva vállalom. WEINER ZOLTÁN lakatos mester, Mángorló utca. 686

Sürgősen eladó ház: áll szoba, konyha, speiz és folyosóból. Új épület és adomentes. Kosztolányi, Mángorló-köz.

Eladó Csepregi utca 34 számú ház, mely áll 2 szoba, 2 konyhából.

Egy gramofon lemezekkel együtt eladó. Ujtelep, Csapás ut 25. 706

Eladó egy káré. Koháry u. 53. 707

Eladó közel egy hold legelő föld. Cim a kiadóban. 708

Ház eladó a legforgalmasabb utcában, Ház terjedelmes helyiségekkel és nagy pincével, mely nagyobb vállalatnak is alkalmas. Cim a kiadóban. 709

Keresek órátanulót szonnai belé- pése. STEINER SÁNDOR órák és ékszerész Léván, Főter. 710

Kiadó irodának vagy műhelynek alkalmas helyiség, ugyazintén üzlethelyiség egy része, ugyanott üzleti álványok, üvegezekrny eladó. Cim a kiadóban. 711

Rendkívül olcsón eladó Európavető rádiókészülék. Ujtelep, IX u. 2 sz. 712

Kereszthegynél egy hold lucerna, Váralatt rét haszonbérbeadó. Koháry u. 44. 716

Tanuló felvétetik LAUFER BÉLA szobafestőnél teljes ellátással. Posta u. 10. 717

Egy alig használt sütyészto, „Singer“ varrógép, egy szövszék, konyhaberendezés és egyéb butorok eladó. Szepessy u. 21. 719

Egy bútorozott szoba szonnai kiadó. Posta u. 16. 720

Lakás különféle kiadó. Jókai u 11. 721

Gelbernel újabb árleszállítások! Mángorló u. 20. 722

Rét (kaszáló) másfél hold a Váralatt bérbeadó. Bővebbet SCHMIDTBERGERNÉL, Mángorló u. 1. 723

1-2 hivatalnoknő o'csó ellátást és lakást kaphat. Szepessy u. 3. 724

Keresek lakótársnak intelligens leányt, ugyanott koszt is kapható. Érdeklődni: Botka u. 9. 726

Eladó Z'até-Moravcén Hviezdoslav ul. 68 sz. alatti 4 szoba, konyha és egyéb mellékiségekkel álló uri ház, udvar és kert. Ajánlatokat a „Bars“ kiadóhivatala továbbít. 728

Erőteltjes, szép egyhetős pulykák eladó, darabonként 10 Kő TAUBINGER LÁSZLÓNÉ Tőre, Dolny Várad. 729

Helyiségváltoztatás miatt női és gyermeklakások, Filztempok, művirágok, szallagok stb. olcsón kiarsuttatnak „Auróra“ kapcsolásban, Szepessy u. 9. 730

Egy kisebb kiültetett szőlő, jó hajlékkal eladó. BARBARA, Botka u. 1. 734

Eladó Kereszthegyen egy kiültetett szőlő, két drb építésre alkalmas telek, Kálnai u. 34 számú ház, 14 soros vetőgép, szecsakavágó, rövid szekér, könnyű kocsi. Ajánlatokat Kálnai u. 34 szám alá. 735

Cimbalom Schunda eladó Schoeller utca 7. 736

Értesítés!

Van szerencsém a tisztelt közönségnek tudomására adni, hogy péküzletemet Bernolák (Bém) utca 1. számú házból az Ujtelepre Kollár u. 28 sz. házba helyeztem át. Napi kenyérsütést jutányos áron fogadok. Naponta a házál friss fehér és barna kenyér kapható. — Kérem a nagyérdemű közönség szíves pártfogását maradok tisztelettel:

BRNÁK DÁNIEL pékmester.

Ujdonság!

1/2 pengős regények á 3 Kő

1. Courwood: Királycsendőr tréfája.
2. Wallace: - - - - A négy igazférfi

Egy pengős regények á 6 Kő

38. Leleszy: A tűzhányók völgye
39. Biggers: A fekete teve
40. Marshall: Megtorlás szigete
41. Biggers: Amit a függöny eltakar
42. Gregory: Az örök suttogás
43. Thane: Szilaj szélparipákon
44. Gregory: Judit a hegyek leánya

Két pengős regény 12 Kő

3. Wallace: A repülő gárda.

KAPHATÓ:

NYITRAI ÉS TÁRSÁNÁL LEVICÉN—LÉVÁN.

VYHNE

természetes meleg vasas fürdő és hegyi klimatikus gyógyhely, idegbántalmakban, női bajokban és vérértékesítésben szenvedők részére, újonnan berendezett modern hidegvízgyógyintézzel és szénsavas fürdőkkel

Teljes pensió: lakás, ellátás [negyszeri étkezéssel étlap szerint] 1. oszt. vasfürdő gyógy és zenedíjjal együtt naponta, az elő és utóidényben Kő 38-42, a főidényben Kő 43-48. Lakás és ellátás [negyszeri étkezéssel, étlap szerint] az elő és utóidényben Kő 30-34 a főidényben Kő 35-40. - Dietikus ellátás. Ortodox kóser vendéglő is. - Felvilágosítást ad:

VYHNE FÜRDŐ IGAZGATÓSÁGA és Dr. UNGÁR KÁLMÁN Bratislava, Stefaniková 23. — Telefon: 11-96.

KINO ORIENT MOZI

Vasárnap, május 29-én d. u. fél 3 és 4 óra
Nagy népelőadás!

A színész dicsőségeért

Egy híres színész életképe. Hangos előjáték. Helyárak: 1:10, 2:10, 3:10 Kő.

Vasárnap, május 29-én fél 6 és 9 órakor
Német verzió! Utoljára a bájos, hangos és énekes nagy vigjáték ujdonság

A CÉG HÁZASODIK

Főszerepben: Ralph A. Roberts, Charlotte Anders, Oskar Karlweis. Hangos előjáték.

Junius 3-tól junius 5-ig
Német verzió! Richard Tauber legújabb hangos nagy filmje:

A NAGY ATTRAKCIÓ

Építőtelkek

az Ujmajor és az épülő do hány beváltó mellett fekvő, Schoeller és Társa cég tulajdonát képező területen

eladók

Felvilágosítást ad:

Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

ÉRTESÍTÉS!

Van szerencsém a n. b. hölgyközönség szives tudomására hozni, hogy a legjobb szisztemájú földvezetékek ellátott világmárkájú

MAJER

tartós ondoláló gépem megérkezett, mely biztosítja az elégtől a haját.

Már csak 50 Kő-től 80 Kő-ig győződjön meg a n. é. hölgyközönség tartósságáról. Tisztelettel:

KOUKL FERENC, Petőfi u. 6.

ELŐZETES ÉRTESÍTÉS!

Hölgyeim, tartós ondolálás majdnem INGYEN!
Tisztelettel értesítem a n. b. hölgyközönséget, hogy sikerült nekem Amerika legnagyobb szenzációját

a LEMAIRE gőz

tartós ondoláló gépet lekötni, mellyel módomban lesz a közel jövőben a régi áraknak ugyszólván negyedéért 30.— Kő-ért tartós Dauerwellet készíteni, aki eddig tartós ondolációt csináltatott: az meg lesz lepve, mert eme újítás teljesen kiküszöböli az eddigi égetést, mint villanyütést, mert kizárólag csak gőzzel lesz a haj preparálva. Tegyen egy próbakísérletet és e világszenzáció önt is meglepi. Egy régi Grünhut-féle tartós ondolálásnál csak egy újabb Grünhut Kohn Rózsi gőz tartós ondoláció jobb. A n. b. hölgyközönség szives pártfogását továbbra is kéri, kiváló tisztelettel

Grünhut Kohn Rózsi hölgyfodrászok Levice.

ÉRTESÍTÉS!

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a Lévai Fogyasztási Szövetkezet volt helyiségében (Stúr utca)

fűszer- és vegyeskereskedést



nyitottam. E szakmában Léván eltöltött negyed százados működésem biztosítja a n. é. vásárló közönség igényeinek és kívánságainak minden tekintetben való legjobb kielégítését, kiváló- és friss árukkal felszerelt raktárból. Szives pártfogást kér kiváló tisztelettel: **KOPCSÁK REZSŐ.**

ÜZLETI JELENTÉS!

Értesítem a n. é. közönséget és az i. t. vevőimet, hogy továbbra is kora reggeltől estig, egész napon át, állandóan

FRISS URADALMI TEJET MÉREK

BECK ZSIGMOND Csurgó pusztai bérgazdaságából. Teavaj, turó, tejfel, tejszín és aludtej jégbehűtve állandóan kapható. Tejet házhoz is szállítok kora reggel. A n. é. közönség szives támogatását továbbra is kérve maradok teljes tisztelettel

GRAPKA MINÁLY (ZÖLDSÉG PIAC, PISCH-SZÁLLODA)

Kerti öntözőszivattyú jókarban levő megvételre kerestetik. Cim a kiadóban.

Üzleti értesítés!

Tisztetettel értesitem a nagybecsült fogyasztó közönséget, hogy cipész műhelyemet át szerveztem és a mai nehéz viszonyokhoz mérten áraitam mélyen leszállítottam. Főtörekvésem oda irányul, hogy a nálam elkészített munka minden tekintetben olcsó és kielégítő legyen. Minden e szakmába vágó munkát elvállalok mérték szerint. A javításokat gyorsan és pontosan elkészítem. Kérem a nagyra becsült fogyasztó közönség további pártfogását. Maradok tisztelettel:

Kovács Ödön

cipészmeister, Levice—Léva.

**Lakásában évek mulva is
gyönyörködni akar, —
helyezzen nagy súlyt a kivitelre.**

**Tekintse
meg kiállításomat!**

STEINER JÓZSEF
bútorkereskedő, Levice

Olcóságai hullám Léván!

Ertesítem a n. é. hölgyközönséget, hogy **tartós ondolálást**

tekintve a nehéz gazdasági viszonyokat **már 50 koronáért**

is készíték. A tökéletes, szép és tartós hullám eléréséhez a legszükségesebb a fodrász nagy gyakorlata, amelyhez az en 4 evi gyakorlatom a legfőbb garancia.

Kozmetika: Arcgőzölés villany masszás pakolással
együtt csak **10 korona.**

Kiváló tisztelettel:

Jachtvirt Károly

hölgyfodrász Levice—Léva.

Kürti ház! — Kürti ház!



Kellemes és olcsó szórakozást nyújt kirándulások alkalmával!



Zajtalan járás, gyors varrás,
tisztá munka, ez az előnye
a **PPAFF**
varrógépeknek! Előnyös fi-
zetési feltételek!



NSU motorkerékpárok segítő
motorkerékpárok és az ösz-
szes kerékpár alkatrészek!!!

Vadászati cikkek!
Löpor és robbantószer
áruda.



Szakszerű javítóműhely és
kerékpár zománcozás!!!

BAROSKA J. mechanikus
puskaműves

Levice. Tel. 130.

KINO-APOLLO-MOZI

Vasárnap 6 és fél 9 órakor
Sláger hangos film!

OPERABÁL

Kit szerettem az éjjel?

Német vigjáték!

Főszerepben: **Liane Haid és
Ivan Petrovics.**

Lámpással sem talál

olcsóbb és kellemesebb szórakozást mint

A RADIO!

Otthonába boldogságot, vidámságot
és kulturát visz, ha kevés kiadással
felszerelteti a tökéletes és világhírű

TELEFUNKEN RADIOT.

Cserélje ki elavult telepes radio készülékét egyenáramu vagy váltó-
áramu **modern hálózati készülékre.**

Nagy választék bármely igénynek megfelelő **rádiókészülékben és
hangszórókban.** — Legelőnyösebb részletfizetési feltételek.

Telefunken rádió vezet minőség, működés és ár tekintetében!
Kérjen ajánlatot vételkötelezettség nélkül

RADIO CENTRAL - KERN TESTVÉREK

Alapított 1881.

áruházában Léva.

Telefon szám: 14.

Legrégibb szaküzlet!

Legnagyobb tapasztalat!